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《春雨的色彩》教学设计

《装在套子里的人》教学设计

《日月潭》教学设计

《冬阳·童年·骆驼队》教学设计

《题西林壁》教案

《春雨的色彩》教学设计

一、教学目标

1、知识和能力：引认识“线、论”等 12 个生字，会写“红”“绿”等 6 个字。

2、过程和方法：通过指导学生分角色朗读，充分想象、分享感受、交流想法，形成合

作学习的能力。

3、情感态度和价值观：了解春天景物的特点，感受春雨给大地带来的变化，喜爱春天

这个季节。

二、教学重难点

重点：让学生在反复诵读感悟中，感受春雨给大地带来的美丽色彩。

难点：体会春雨给大地带来的变化，激发热爱大自然的情感。

三、教学方法

朗读法、情景教学法、多媒体教学法

四、教学过程

(一)情景导入

1、同学们，前面我们学了《山青青》、《小树谣》、《古诗两首》，这三篇课文描写

的都是与春天有关的内容。春天是那么美好，那么迷人。小鸟们也喜欢这催人奋进的春天。

2、出示：燕子、麻雀、黄莺的图片，问：认识吗?(读词语，认小鸟名称)

3、春天来了，小燕子、小麻雀、小黄莺见面了，它们为了一个有趣的问题争论了起来。

想听听吗?(导入课题)

(二)整体感知

1.播放课文视频，整体感知课文。学生自由朗读第 1段。思考：细细的春雨落在地上，

是什么样的声音呢?应该怎样读呢?

2.多种朗读体验，感受春雨的特点：
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3.大声朗读第 2—5 自然段

(1)看图，说说图中画了哪些鸟。

(2)分角色朗读，讨论：

①三种鸟分别认为春雨是什么颜色的?他们的根据是什么呢?

②大家为了一件事，都说出自己的看法，你一言，我一语，你一句，我一句，谁都想说

服别人，这就叫“争论”。这一群小鸟儿在争论什么问题?从哪些词语可以看出小鸟们在争

论?该怎样读出“争论”的语气。

(三)深入研读

1、着重体会：重点体会“下、洒、落”三个表示春雨落下来样子的词语。

2、带头饰分角色表演

3、指导学生仿写句式

(四)拓展延伸

春雨是没有颜色的，但她却带给我们五彩缤纷的世界，课后，让我们用明亮的眼睛去观

察春天，去观察春雨吧!春雨到底是什么颜色的?并把你最喜欢的景色画下来吧!

五、板书设计

春雨的色彩

小燕子说 绿色的

麻雀说 红色的

小黄莺说 黄色的

《装在套子里的人》教学设计

一、教学目标

1.知识与能力目标

了解小说内容，能够结合环境描写分析人物形象，认识沙皇专制统治的黑暗;学习本文

的讽刺语言与作者高超的幽默讽刺艺术。

2.过程与方法目标

通过本课学习，提高分析人物形象和塑造人物方法的能力，领悟到因循守旧的危害性以

及勇于改革创新的重要性。

3.情感态度与价值观目标
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赏析套中人别里科夫的形象，思考小说主题，并联系实际扩展其丰富的内涵。

二、教学重难点

1.教学重点：分析套中人别里科夫这一人物形象;理解典型环境中的典型人物，准确深

入地把握小说主题。

2.教学难点：掌握运用语言、动作、心理活动的描写来刻画人物的方法;体会幽默、讽

刺的艺术手法。

三、教学方法

多媒体辅助教学法、通读感悟法、情境教学法、小组讨论法、合作探究法

四、教学过程

(一)创设情境，导入新课

上课之前请同学们回忆一下欧洲文学史上三大短篇小说巨匠分别是谁?哦，我听到有同

学回答出有美国的欧·亨利，作品有《警察与赞美诗》《麦琪的礼物》等，我还听到有同学

说有法国的莫泊桑，作品有《漂亮朋友》《项链》《羊脂球》《我的叔叔于勒》等，那还有

一位谁知道呢?我刚听到有同学小声说是俄国的契诃夫，那作品有哪些呢?除了《变色龙》，

还有今天我们要学习的新课《装在套子里的人》。(板书课题)

(二)初读课文，整体感知

(1)请同学们快速默读课文，借助工具书及课文注释解决生字词。

(2)作者及背景介绍

《装在套子里的人》写于 1898 年，是俄国著名作家契诃夫的代表作之一。当时，白色

恐怖笼罩着整个俄罗斯，沙皇政府实行专制统治，这种专制主义，剥夺控制了人们的自由，

而且到处都有耳目，稍有越轨，就会遭到无情的迫害;但是，在当时，民主和自由已越来越

成为人们的普遍要求。

别里科夫这个形象是作家以故乡塔于洛格初级学校的一个教员兼学监狄河诺夫为原型

塑造的。契诃夫对黑暗的沙皇专制制度下的知识界做了长期的、深入细致的观察，把知识分

子中的“狄河诺夫”们的思想性格和习惯集中起来进行艺术概括，运用夸张的艺术手法，塑

造了别里科夫这个世界文学史上少见的典型形象。

(3)再次快速阅读课文，数一数别里科夫身上有多少套子?并结合课文中插图进行讲解。

明确： 雨鞋、棉大衣、伞套、表套、刀套等，总之别里科夫身上的套子是没无法数清

的。

(4)提问：别里科夫身上的套子除了有形的套子还有别的套子吗?最主要的套子是什么?
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明确：别里科夫身上除了有形的套子，最主要的套子就是思想上和爱情的套子。因为文

中在写爱情的套子上花了很多笔墨，另外别里科夫也没有试图走出圈子，只有爱情的套子使

他“昏了头”，最终没能钻出套子而且死在套子上。

(三)品读感悟，深入研读

(1)学生分角色朗读课文，教师提问：“在婚姻这个套子里，总共有几个情节?同时用恰

当的词语概括下，给别里科夫的‘爱情故事’加一个修饰语。”

明确：教师总结：漫画事件、骑自行车事件、当面交锋、一命呜呼;别里科夫爱情的故

事是可悲的、漫画式的、昏了头的。

(2)作者在小说中是别里科夫的“婚事”而不是“爱情”，我们能否用“爱情”两个词

来代替?为什么?试从恋爱动机来看，他和华连卡是否有“真爱”?

明确：两人婚事不是两人自由恋爱促成，而是校长太太撮合成的，并不存在真爱。文章

中“怂恿总是起到很大的作用”“他昏了头”等语句可以看出。

(3)通过“漫画事件”和“骑车事件”刻画了别里科夫怎样的性格?

明确：“漫画事件”：“难堪极了”“脸色发青，比乌云还要阴沉”

“骑车事件”：“骑车发青变成发白”“搓手，打哆嗦，他病了”

从这些细节看出别里科夫惧怕新事物、保守、落后、愚昧的性格特征。

(4)“第二天他老是心神不宁地搓手”至“从此再也没有起过床”以及部分“当面交锋”，

表现了别里科夫性格中哪些特点?从哪里体现?

明确：争吵，进一步表现别里科夫虚伪、保守，如他曾标榜“我的举动素来在各方面都

撑得起是正人君子”“骑自行车，这种消遣，对青年的教育者来说，是绝对不合宜的”“把

我们的谈话内容报告校长”等，这些细节的描写，抓住了人物的典型细节，用幽默讽刺笔调

刻画出别里科夫顽固保守，害怕新事物，反对变革的形象，如“如果教师骑自行车……用脑

袋走路?”

(5)如何看待华连卡姐弟这两个人物形象?华连卡姐弟是怎样的人，体会到什么?

明确：他们具有新思想、充满生命力，敢想、敢做，具有新生活、代表新生的进步力量。

(6)“漫画事件、骑自行车事件、当面交锋、一命呜呼”等这些情节，运用了哪些表现

手法来体现别里科夫这一人物形象的?

明确：别里科夫保守、反动的人物形象，运用对比和夸张的表现手法来体现的。

小说的幽默和讽刺的风格除了体现在特征和情节的夸张以外，还运用了对比，主要体现

在两个方面：一是通过人物自身性格的不同侧面进行对比;二是通过人物之间的对比来进一

步刻画人物。
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(7)小说中安排别里科夫的死有没有必然性呢?

明确：1.从小说对人物的神情描写、心理描写中分析人物命运的必然性;2.从人物命运

的必然性入手，从时代背景的角度思考，尤其是从小说整体风格和小说主题思想而言，其死

亡的必然性有其社会的根源所在。

(四)再读课文，延伸思维

问题：这篇小说在翻译时，标题有两种译法，还有一种译法为“套中人”，比较一下哪

个更好?

明确:各有千秋，但这个“装”字的作用确实不可忽视，它点名了小说的深刻主题，告

诉我们别里科夫称为套中人固有的自身原因，但更重要的是专制制度对知识分子的压制和毒

害。可见作者的矛头不是指向别里科夫，而是只向沙皇专制，指向一类人。

(五)小结作业，积累运用

师生共同总结本小说的主题思想，总结小说中分析与塑造人物形象的方法。

作业布置如下：

1. 对比阅读小说《项链》，体会小说的主题思想与写作方法。

2. 运用本节课所学的人物形象塑造方法写一篇关于身边“套中人”的小作文。

五、板书设计

六、教学反思

《日月潭》教学设计

一、教学目标

1.会认读并正确书写本课的 11 个生字词，有感情地朗读课文。

2.通过阅读和小组讨论，训练学生读书和说话的能力。

3.通过体会日月潭的秀丽风光，激发学生对祖国大好河山的热爱之情。

二、教学重难点

【重点】

理解描写日月潭景色的句子，想象体会出日月潭的美丽迷人。

【难点】

感受课文中的优美词句，激发学生对祖国大好河山的热爱之情。
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三、教学方法

朗读法、设置情境法。

四、教学过程

(一)情境创设，激发兴趣

提问：同学们喜欢旅游么?都去过哪些地方呢?(学生自由回答)同学们去的地方真多，那

你们去过台湾么?(大多数同学摇头)今天老师就带大家一起到台湾去旅游。(展示台湾风景图

片)台湾还有许多风景优美的地方，今天我们先去游览日月潭。(出示日月潭风景图片)

教师板书课题。

(二)整体感知

1.学生自由地读课文，边读边圈画出生字，要求读准字音。(熟读课文内容，为识字做

好铺垫。)

2.指名朗读课文，其他同学边听边思考：这篇课文主要写了什么?(首先介绍日月潭的地

理位置和周围的优美风光;然后介绍了日月潭名称的来历;最后介绍日月潭清晨和中午各异

的秀丽风光。)

(三)深入研读

1.了解主要写了什么，接下来一一寻找问题的答案。

日月潭的位置：台湾省，台中附近的高山上。

日月潭名字的由来：湖中央有个美丽的小岛，叫光华岛。小岛把湖水分成两半，北边像

圆圆的太阳，叫日潭;南边像弯弯的月亮，叫月潭。

日月潭美在哪里?清晨的景色美，中午的景色也美。

(过渡：那接下来，仔细阅读第 3、4 自然段，找一找，清晨和中午美在哪里?)

2.设置小组讨论，讨论日月潭清晨和中午的美景。

清晨：湖面上飘着薄薄的雾。天边的晨星和山上的点点灯光，隐隐约约地倒映在湖水中。

(隐隐约约)

中午：太阳高照，整个日月潭的美景和周围的建筑，都清晰地展现在眼前。要是下起蒙

蒙细雨，日月潭好像披上轻纱，周围的景物一片朦胧，就像童话中的仙境。(太阳——清晰，

雨中——朦胧)

3.播放日月潭清晨和中午的图片，学生进一步体会日月潭的美。

4.日月潭那么美，你能试着读出来吗?
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5.齐读最后一个自然段，让我们一起来感受一下日月潭的美。(风景秀丽)

(四)拓展提高

利用多媒体给学生播放日月潭的纪录片，在观看影像资料中加深对课文的理解，激发热

爱祖国的情感。

(五)小结作业

1.由于历史原因，台湾和祖国大陆分离，至今还没有回归。但台湾自古以来是中国的领

土，台湾是中国不可分割的一部分，这是个不可改变的事实。台湾人民无时无刻不在思念着

祖国，台湾的小朋友也在向往早日能回到祖国的怀抱。老师也希望同学们努力学习科学文化

知识，用知识武装自己，等将来为台湾早日回归祖国母亲的怀抱奉献出一份力量!

2.课下试着去搜集日月潭的故事和传说，下节课进行交流。

六、板书设计

七、教学反思

本文是一篇文质兼美的写景类文章，作者按照游览的顺序进行描写，分别描述了日月潭

的地理位置和周围的优美风光;日月潭名称的来历;日月潭清晨和中午各异的秀丽风光。其中

以清晨和中午以及下雨天，三个特写镜头展示了日月潭的秀丽风光，表达了作者对宝岛台湾

和祖国大好河山的热爱之情。文章结构清晰，景美情浓，如诗如画的自然景观使人有身临其

境之感。教学中我利用多媒体课件资源创设情境，引导学生美文美读，丰富内心体验，逐步

提升人文素养。

本课主要以读为主，做到以学生为主体，阅读作为学生个性化的行为，必须让学生充分

地读，读出声，读出意，读出味，读出情，读出神，如临其境。在整体感知环节，让学生通

多多次朗读掌握生字词以及文章主要内容。在深入研读环节，重点研读 3、4 自然段，体会

作者描写的日月潭的秀丽风光。并出示相关的图片，让同学将文字与景色相关联，更好的体

会风光的秀丽。并在最后结合历史背景，激发学生对于祖国的热爱之情。

《冬阳·童年·骆驼队》教学设计

一、教学目标

1.认识 3 个生字，会写 9个生字。正确读写“毡帽、卸煤、咀嚼、交错、幼稚、沙漠、

寂寞、棉袄、驼绒、袍子、傻事”等词语

2.通过情境教学法，提高发散思维想象的能力。

3.理解课文，结合重点词句体会作者怀念童年的思想感情，并揣摩这种感情是怎样表达

出来的。

二、教学重难点

1.重点：体会作者追忆童年的感情。
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2.难点：培养学生课外阅读的习惯。

三、教学方法

情境教学法、品读赏析法、谈话法。

四、教学过程

(一)设置情境，激趣导入

引导学生回忆自己接触过的关于思念家乡的文学作品;

教师引导：中国现代作家多有恋乡情结的作品。恋乡源于生命中曾经的苦痛与欢乐、苦

难与幸福。尤其是回忆童年故乡题材的创作，更是饱蘸着作者的情与爱，是唱给童年故乡的

生命咏叹曲。我们今天一起走近林海音看看她眼中的老北京。

(二)初读课文，整体感知

1.通读全文，复习生字词，给诗歌断句，标出重读字词，并且明确诗歌总体结构。诗人

从我怎样相信未来到为什么相信未来，最后呼吁人们相信未来。这是整体感知的第一步，通

过自己的诵读体验。

2.教师播放示范朗读音频文件，注意朗读者节奏、语气、语调的变化，从而体会诗人当

时的特殊情感。

3.全班分为四个小组，讨论作者笔下一共写了几幅童年的画面。

明确：第一幅画面：“骆驼队停留在我家门口”，当爸爸和拉骆驼的人在讲价钱时，“我”

在看骆驼吃东西。第二幅画面：“我”和爸爸关于骆驼“为什么脖子上带铜铃”的对话。第

三幅画面：“我”在追问妈妈，“夏天骆驼到哪里去了”。第四幅画面：作者在回忆中重温

了童年的生活画面，最后点明创作《城南旧事》的心灵体验。

回顾四个画面，尤其前三个画面，作者勾勒了老北京城一个普通平民家庭的生活场面：

冬天购买烧煤，这在许多北方人家是多么平常普通的场景，然后作者却抓住了这一生活画面，

给我们带来了细腻温馨又带有寂寞感伤的情感体验，这样在开篇就奠定了全文的情感基调。

(三)再次朗读，深入体会

1.这四幅画面你最喜欢哪一幅?结合原文说明你的理由。

①骆驼队来了，停在我家的门前。它们排列成一长串，沉默地站着，等候人们的安排。

天气又干又冷，拉骆驼的摘下了他的毡帽，秃瓢儿上冒着热气，是一股白色的烟，融入干冷

的大气中。爸爸在和他讲价钱。双峰的驼背上，每匹都驮着两麻袋煤。我在想，麻袋里面是

“南山高末”呢?还是“乌金墨玉”?我常常看见顺城街煤栈的白墙上，写着这样几个大黑字。

但是拉骆驼的说，他们从门头沟来，他们和骆驼，是一步一步走来的。感觉自己已经看到了

驼队、看到冒着的白烟，置身其中一样。
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教师补充：当时的北京流行有一句话：家有半碗粥，不去门头沟。说的就是当年门头沟

采煤人、拉煤人的痛苦生活。因此顺城街煤栈的白墙上写着的“南山高末”和“乌金墨玉”

的字样便不是那么高雅、诗意了。

②我站在骆驼的面前，看它们吃草料咀嚼的样子，那样丑的脸，那样长的牙，那样安静

的态度。它们咀嚼的时候，上牙和下牙交错地磨来磨去，大鼻孔里冒着热气，白沫子沾满在

胡须上。我看得呆了，自己的牙齿也动了起来。

明确：走了三天三夜的骆驼一定饿坏了，小小的童心充满对这卑微生命的同情，于是“我

看得呆了，自己的牙齿也动了起来”。动物就是生灵，从动物的生命表现中会体味到人的生

命感受。

(四)拓展延伸，小结作业

在课文的结尾处，作者说：“我是多么想念童年住在北京城南的那些景色和人物啊!”

走在冬阳下的骆驼队，在别人看来，也许是普通的，却给童年的作者带来了无尽的乐趣。我

读过作者的《城南旧事》，她所想念的人物里面，有一个和她年龄相仿的女孩，名叫妞儿。

妞儿的童年就没有作者那样美好，她没有自己的父母，养父母也不疼爱她。和作者的一段交

往，也许是妞儿童年最美好的日子了，可惜她只有悲惨的童年，没机会长大。想读读关于妞

儿的故事吗?

五、板书设计

《题西林壁》教案

一、教学目标

知识与技能：

正确读写、理解“横、壁”等生字，了解作者简介，能正确、流利、有感情地朗读诗歌。

过程与方法：

通过朗读与体会，学习作者传情达意的手法。

情感态度与价值观：

感受诗歌中蕴含的哲理。
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二、教学重难点

教学重点：

理解诗意，感受诗歌意境。

教学难点：

领会“不识庐山真面目，只缘身在此山中”的哲理。

三、教学过程

（一）导入新课，激发求知欲

谈话导入，畅谈旅游经历，进而引出《题西林壁》

（二）初读课文，质疑问

1.介绍作者

苏轼：北宋著名的文学家，他字子瞻，与苏辙、苏洵并称“三苏”。

2.解题

题：题写。西林：西林寺。壁：墙壁——题写在墙壁上的诗歌。

3.教师范读，纠正字音，明确朗读节奏。

4.教师带领学习

横看成岭侧成峰，远近高低各不同。

（1）“横”是什么意思？各不同是什么意思？

（2）谁能用自己的话说说这两句的意思：从正面看是连绵起伏的山岭，从侧面看是高

峻的山峰从远处、近处、高处、低处会呈现出不同的景哲。

（3）“岭”和“峰”有什么不同呢？（出示图片）

（4）在前两句中，你体会到了怎样的情感？

（5）带着感情，再来读一读。

不识庐山真面目，只缘身在此山中。（小组合作讨论）

（1）学生汇报“识”、“缘”，教师补充“真面目”。

（2）学生汇报诗意。

（3）学生联系生活谈一谈学习后两句的感受。
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（4）全班同学带着感情，齐读整首诗。

5.总结

汇报本节课收获，可以是手法上，可以是情感上的，可以是内容上的。

6.布置作业

写一写四季的庐山、早晚的庐山、晴雨的庐山。

7. 板书设计
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